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EXPUNERE DE MOTIVE

LEGE pentru completarea Ordonanţei Guvernului nr. 7/2023 privind calitatea
apei destinate consumului uman

1.        DESCRIEREASITUAŢIEIACTUALE

În prezent, accesul la apă potabilă în spaţiile publice interioare din România -

precum sălile de aşteptare ale instituţiilor publice (ANAF, primării, prefecturi),
instanţele judecătoreşti, unităţile sanitare, unităţile de învăţământ sau nodurile de
transport (metrou, gări, autogări) - este deficitar şi neuniform reglementat.

Cadrul normativ actual, reprezentat în principal de Ordonanţa Guvernului nr.
7/2023, se concentrează preponderent pe monitorizarea calităţii apei de la robinet şi pe
conformitatea reţelelor publice de distribuţie. Totuşi, legislaţia nu instituie o obligaţie
clară pentru administratorii clădirilor publice de a asigura puncte de hidratare gratuită
pentru cetăţeni.

În lipsa unei astfel de obligaţii, cetăţenii aflaţi în situaţii de aşteptare prelungită,
în tranzit sau în unităţi de învăţământ sunt constrânşi să achiziţioneze apă îmbuteliată
de la comercianţi privaţi sau automate de vânzare. Această situaţie generează inechităţi
sociale, afectând în special persoanele vulnerabile (elevi, pensionari, persoane cu
venituri reduse), şi contribuie la generarea unei cantităţi semnificative de deşeuri de

plastic. Mai mult, în clădirile vechi sau cu infrastructură sanitară inadecvată, simpla
existenţă a reţelei de apă nu garantează accesul facil la o sursă de băut igienică în zonele
de relaţii cu publicul.

11.       MODIFICAREAPROPUSĂ

Prezenta iniţiativă legislativă propune completarea articolului 16 din Ordonanţa
Guvernului nr.  7/2023  prin introducerea obligaţiei  exprese pentru instituţiile publice,
unităţile  de învăţământ, unităţile sanitare şi  operatorii  de transport de persoane de a
asigura acces gratuit la apă potabilă.

Elementul  de  noutate  şi  flexibilitate  al  propunerii  constă  în  necondiţionarea
acestei obligaţii de racordarea directă la reţeaua publică de apă. Astfel, administratorii
spaţiilor  vizate  pot  opta  pentru  instalarea  de  dozatoare  de  apă  (tip  water  cooler)
alimentate  cu  recipiente, în  situaţiile în  care  inffastruct:ura  clădirii  nu  permite  soluţii
tehnice complexe.



Proiectul   nu   se   rezumă   la   instituirea   unei   simple   obligaţii   de   dotare,   ci
reglementează un regim strict de siguranţă sanitară, adaptat specificului distribuţiei prin
dozatoare. Astfel, pentm a garanta igiena individuală şi protecţia mediului, distribuţia
apei va fi condiţionată de utilizarea exclusivă a paharelor de unică folosinţă din materiale
sustenabile, biodegradabile sau reciclabile.

Mai    mult,    siguranţa    consumatorului    este    securizată    prin    obligativitatea
contractării  serviciului  doar  de  la  unităţi  de  profil  autorizate  şi  prin  instituirea  unui
mecanism de trasabi]itate a ca]ităţii apei la fiecare livrare. Concret, fumizorul nu va
putealivraapăfărăaprezenta,concomitent,buletinuldeanalizăaferentlotuluirespectiv,
documentul   devenind   piesa   centrală   de   control   aflată   la   dispoziţia   autorităţii
contractante.

111.     MOTIVAREA NECESITĂŢII

lntervenţia legislativă propusă răspunde unei nevoi sociale acute, fiind fiindamentată pe
convergenţa dintre imperativul sănătăţii publice şi realităţile tehnice ale infi.astructurii
din România.

În primul rând, protecţia sănătăţii în spaţiile publice nu mai poate fi tratată
facultativ. Instituţiile vizate - de la instanţe judecătoreşti şi sedii ANAF, până la spitale şi
noduri de transport - sunt caract:erizate prin fluxuri intense de persoane şi timpi de
aşteptare care generează stres şi oboseală. În aceste condiţii, agravate de frecvenţa tot
mai mare a perioadelor caniculare, hidratarea devine o necesitate fiziologică critică, iar
lipsa accesului imediat la apă poate transforma o simplă procedură administrativă într-
un risc medical, predispunând la lipotimii sau decompensarea afecţiunilor cronice.

În al doilea rând, soluţia propusă se distinge prin flexibilitate tehnîcă şÎ rapiditate În
implementare. Spre deosebire de abordările legislative anterioare, care s-au blocat în
costurile şi birocraţia lucrărilor de construcţii (spargerea pereţilor, avize de racordare
la reţea), prezenta lege permite conformarea imediată prin instalarea dozatoarelor
mobile. Această abordare pragmatică face legea aplicabilă instantaneu chiar şi în
clădirile de patrimoniu, în staţiile de metrou din subt:eran sau în unităţile de învăţământ
modu]are, unde racordarea la reţeaua de apă în fiecare punct de acces este tehnic
imposibilă.

Nu în ultimul rând, proiectul oferă garanţia calităţii apei, eliminând temerile legate de
siguranţa dozatoarelor. Prin condiţionarea recepţiei apei de prezentarea buletinului de
analiză la fiecare aprovizionare, se elimină riscul contaminării sau al stagnării apei.
Această măsură responsabilizează furnizorul şi oferă instituţiei publice certitudinea
unui produs sigur şi proaspăt. Astfel, România se aliniază nu doar literei, ci şi spiritului
Directivei (UE) 2020/2184, asigurând un standard de civilizaţie europeană în relaţia
dintre stat si cetătean.

În numele iniţiatorilor,
NASĂ
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